

老年人防范意识相对薄弱，很容易被各种不实信息蒙骗。一旦“中招”，不仅可能遭受经济损失，还会蒙受心理打击。北京朝阳法院整理了以老年人为犯罪对象的传统高发犯罪和新型犯罪，提醒老年人谨防落入犯罪分子陷阱。

多类骗局专找老年人下套

□ 颜斐



火眼金睛

案例一 免费检出重病 谎称保健可治

王某等人成立了具有保健食品经营资质的公司，人员均无医疗资质。通过举办健康讲座、赠送礼品等方式，吸引多名老年人至经营地，再通过网购的体检仪器免费体检，参检老年人均被确诊患有“严重”疾病。

正当老人惊慌之际，王某等人开始推介公司销售的保健产品，并宣称可以治疗多种疾病。为治病，

很多老年人不惜高价购买。王某等人以此骗取多位老人共40余万元。最终，该团伙因诈骗罪获刑两年不等并处罚金。

法官提醒：此类诈骗犯罪的套路一般为通过举办讲座、赠送礼品获取老年人好感，沟通中提前得知老年人病史，据此出具“体检报告”赢得信任。随后，再利用老年人急于求治心理，夸大保健品作用进行高价销售。在此提醒，无论常规体检还是生病治疗，都应选择正规医疗机构，并切记保健品不等于药品，不能治疗疾病。

案例二 冒充公务人员 多线合作诈骗

张某伙同他人成立了专门实施电信诈骗犯罪的团伙。该团伙成员分工明确，被告人张某某等人（一线话务员）通过网络电话随机呼叫用户移动电话，冒充“中国邮政”通知用户有邮件尚未领取，引诱用户转接人工服务。

李某等人（二线话务员）则冒充相应公司客服接听用户电话，谎称用户名下有在外地办理的银行信用卡用于非法用途，用户信以为真将电话再次转接至冒充外地公安民警的被告人陈某等人处（二线话务员），陈某等人谎称用户身份信息被他人盗用，涉嫌洗钱犯罪，并以清查资金名义诱骗用户向陈某等人

指定的“安全账户”转账。通过该方式，被告人张某某等人共骗取多名被害人109万余元，在被害人中，老年人占半数以上。

法官提醒：电信诈骗通常与个人信息泄露有关，犯罪分子掌握了被害人的身份信息，才能取得被害人的信任。因此，要特别提示老年人不要点击手机短信或微信中的不明链接，不要轻信陌生来电，不要向任何陌生人转账汇款。

案例三 “名人后代”设局 投资作饵

王某自称是“名人后代”，继承了家族资产，可以投资被害人李某（64岁）经营的项目。后王

某伙同他人与李某详谈了合作内容，初步达成口头协议，答应向李某投资1500万美元。王某与同伙到李某公司，拿着几张纸样东西在一个绿色塑料盆里洗涮，纸样东西变成四张美元，两张100元面值，两张50元面值。王某称其随身带来的拉杆箱里的绿色纸张都是美元，总计500万元，但需要特制药水才能把上面的防腐材料洗掉，剩下的美元要过几天才能运到。后王某以需要购买药水才能将投资的美元洗出为由，要求李某给付购买药水的费用及住宿费等等。最终，法院以诈骗罪判处王某有期

徒刑3年9个月，罚金4000元。

法官提醒：此类新型诈骗多针对经济实力较强的老年人，虚构家族身份，以谈项目为幌子，利用老年人辨识能力较低的特点骗取钱款。老年人有融资经营需要时，要通过多种途径核实合作方的身份信息，应与家人商量，甄别之后再决定。

此外，老年人也容易陷入投资理财类陷阱，此类犯罪的投资理财项目多集中于以下三类：投资矿山、水产品市场、生态园建设等实体项目；投资邮币卡、邮票、纪念钞等收藏品；声称以房产作抵押，向借款人发放借款赚取利差。

不少年轻人相亲10年仍找不到真爱，原因各不相同，我们看看杭州这老两口跑了7年相亲会，为儿子找对象的经历——

为孩子相亲，一声叹息

□ 李升升



心的还是这个，只不过有些人在问了其他信息后，会委婉地问一下；有的可能就比较直接。”而作为男方的父母，他们最在意的则是这个女孩子是否有一份稳定的工作。

这样下来，每个周六，刘阿姨两人能收集六七张女孩子的小纸条，带回家给小刘选。对于父母去相亲会，小刘一开始内心是比较拒绝的。“我们也没瞒他，能看得出来他很别扭。”刘叔叔说，“但也没强烈反对，可是并不积极。”

近日，北京的“中国式相亲鄙视链”刷爆网络，“房、车、户口、属相，你属于鄙视链的第几层？”成为朋友间的调侃话题。为孩子相亲焦虑的家长就更多了，相亲咋就成了难事了？前不久，钱江晚报记者探访万松书院周末相亲会现场，也和杭州相亲圈内名人聊了聊相亲这件事。一对为儿子跑了7年相亲会的老两口向记者讲述了他们的故事。刘阿姨和刘叔叔的儿子是2014年结婚的，在此之前7年里，老两口一到周末就会去万松书院的相亲会。10年前，小刘27岁，典型的理工男，在一家人企做工程师，同学朋友也陆续给他介绍过女孩，但都没有结果。小刘并不着急，刘阿姨却着急上火。2007年，刘阿姨在报纸上看到万松书院每周六上午都会有相亲会，她想着不如去试一试。从她住的地方到万松书院，坐公交差不多40分钟，周六早上，老两口常常7点多出发，8点左右到。“那个时候，相亲现场是在万松书院里面，人也不算多。”刘阿姨家里现在还留着当年给儿子相亲用的小纸片，上面用笔写着性别、出生年月、职业、学历这些基本信息。最下面一行是对女孩的要求：本科以上学历，有稳定的工作。刘叔叔印象中，最开始，纸条上的内容都比较简单，都是一些基本信息，“至于房子、年收入这些物质要求，当年很少看到。”挂出小纸片后，刘叔叔也会溜达着去看看其他女孩子的信息。“如果遇到觉得合适的，会和对方再聊得稍微细一点，比如孩子是哪个学

互相理解 事半功倍

“那个时候，观念还不比现在，一来是对这种方式比较排斥，两个完全陌生的人去见面，多奇怪啊，以前大多是熟人介绍的，起码中间人大家都认识；另外，我觉得这事儿也没那么急啊，我也没到被逼着相亲的份上吧。”小刘说。但小刘也并没有和父母激烈对抗，前两年，就这样一搭没一搭地每周去见一两个，见完觉得不合适，刘叔叔和刘阿姨再去万松书院。过了30岁后，小刘的终身大事依然没有着落，刘阿姨是真急了，催促的频率越来越高。“说父母年纪大了，你要赶快结婚了，不然以后有小孩也没力气帮你们带了，说不能大挑了，别这个不行那个不行。”听到这些话的时候，小刘大多保持沉默。“我那个时候，也没那么抗拒相亲了，也觉得是要找个女朋友了，但前提还是要找到自己喜欢的人，碰不到我也没办法，我也很郁闷。比如我就是不喜欢做老师的女孩子，我妈就很难理解，感觉这个事情，我也没办法沟通解释啊。”好在，小刘性格温和，父母也没有步步紧逼。跑了7年相亲会后，刘叔叔和刘阿姨终于帮儿子牵线到一门好姻缘。有情感专家表示，两代人的价值观不同，年轻人越来越强调自我，对于啃着子女征婚，有时会适得其反，要建立一个互相理解的过程，才能事半功倍。

我国城市的主要问题是同质化，千城一面，缺少文化内涵，缺乏辨识度，缺少个性，缺少文化地标。主要原因是缺乏想象力、创造力和文化追求。

从根本上说，人所追求的不外两点：一是生活质量，二是精神环境。一个健康向上的城市，不管它是什么特色，一定会同时在这两个方面提供优质服务。

人是文化创造的主体。离开了人，这个世界就失去了意义。发展是第一要务，创新是第一动力，人才是第一资源。所以，人的问题，是根本问题。

城市文化建设必须以人为本，鼓励思想文化创造。一个城市的创新能力，在很大程度上取决于这个城市的开放水平，取决于这个城市对人的创造力的激发和保护。所谓大力发展文化产业，就是因为它是一种思想创新的产业。新的思想成果会带来巨大红利。



城市现代化的根本是人的现代化

——城市文化纵横谈（下）

□ 李建臣

1989年，24岁的罗琳坐火车去伦敦。途中，一个瘦弱、戴着眼镜、打扮成小巫师模样的小男孩，在车窗外盯着她微笑。这个画面触发了罗琳的创作灵感。由此，一个红遍全球的“哈利波特”诞生了，一个靠政府救济活过的单身母亲，很快创造出了数千亿美元产值的超级IP。而爱丁堡的一间小小的、不起眼的咖啡馆也因此名扬天下。因为《哈利波特》前两部都诞生在这里。可见，人的思维能力没有边际，创造力不可估量。

近20年来，我国网络文学作者1400万人，作品1600万部。其中产生纸质出版物近7000部，改编电影或电视剧2400多部，改编游戏600多部，改编动漫700多部，成就可谓不小。但是总感到有高原没高峰，能踢出临门一脚的人确实不多。

重视城市文化，就是要重视人。近一时期，许多城市出台新政，开始了一场旋风式的“抢人大战”。应该说这些城市是有长远眼光的。他们抢的是人才，是创造力，更是未来。海绵城市不应仅仅是生态的需求，更应该是人文的追求。

城市文化是一种客观存在，就像一个人从小到大，无论成为好人坏人，总要成长。

人的成长不能放任自流，建设健康的、优秀的城市文化，也必须以法治为基础。法律是全民公约，是大家共同遵守的规则。有了法治，社会就有了稳定性，人们才能有预期，知道我该做什么、不能做什么，朝哪个方向努力，可以达到什么目标。所以健全的法治，是最大的发展导向，也是一个城市走向成熟的标志。当一个城市不成熟时，时常会变化，你方唱罢我登场，都想彰显政绩。

吉林省有个县级市叫梅河口，搞得非常好。不仅连续多年GDP全省第一，举办大型国际赛事，而且大街小巷十分干净整洁；厕所里没有异味，清洁工就在那里吃住；夜里下雪，第二天早上马路就打扫得干干净净；停车人位整齐有序；马路上汽车礼让行人，彼此彬彬有礼，黄发垂髫怡然自得。久而久之，市民素质明显提高，而且具有强烈的家乡自豪感。我了解了一下，答案非常简单：一是领导带头遵纪守法，无人例外；二是问责机制健全，出现任何问题

都可以追责到人。他们的经验值得研究。

IP的概念，自2015年与“双创”结伴而行，短短三年间便风行社会，成为时代热词。IP实际上是个古老的概念，本意是指知识产权，Intellectual Property。立法保护知识产权的第一个国家是英国，1623年颁布了《垄断权条例》，1709年又颁布了《安娜法令》。对知识产权的保护，不仅催生了工业革命，也把英国推向了世界舞台的中央。

近些年来，随着数字技术及互联网传播能力的裂变，文化产业的发展方式花样翻新、五彩纷呈。特别是随着《超人》《蝙蝠侠》《蜘蛛侠》《钢铁侠》《X战警》等一批老牌动漫产品走上银幕，成功跨界，喜获丰收，便很快引发了IP授权跨界开发的潮流，并且在不同文化土壤上绽放出了不同的花朵。

在我国，随着近年来数字经济的持续升温，IP逐渐从其原始意义，演化为知识财产的范畴，并进一步人格化，赋予了文化属性，突出了它拥有强大品牌基因、可以跨媒介蜕变更新、重新焕发青春的生命价值。

数字经济时代，平台借助网络的力

量，不但像一匹黑马，从天而降，直入经济和社会舞台的中央，而且正在成为整个社会经济活动和文明形态的支撑。而IP，则正是平台生态的发动机和主角，并且借助平台实现腾飞。

著名科幻作家威廉·吉布森有句名言：未来已来，只是不均匀地分布在现在。展望未来，IP正在朝两个方向迅速发展。一是走向纵深，形成复杂的IP系统或体系，为用户提供更深、更细、更智能化的服务；二是横向浸润，从文化领域漫溢到整个文明生态的各个领域，成为一种新的社会化生存方式，即IP化生存，或曰IP 2.0。这种漫溢之所以能够完成，是因为文化属性越来越成为人类文明生态各领域普遍拥有的价值追求，而网络为之插上了翅膀。

在此过程中，城市就是一个超级大IP，具有人格化，成了“利维坦”。因而城市之转型，从某个角度看，就是一种IP的开放及运营。

最后我想说：文化是人的思想成果；城市化的核心是人的城市化；城市现代化的根本是人的现代化。

（作者系原国家新闻出版广电总局规划发展司副司长、改革办副主任）

科技改变生活

纺织垃圾 技术手段可回收利用

芬兰国家技术研究中心日前发布消息说，该机构与其他单位共同开发出多项可循环利用废弃衣物等纺织品的新型环保技术，所产生的再生纤维可作为纺织业原材料。

芬兰国家技术研究中心说，通过这一系列新技术手段，可将旧衣料、劣质棉、木基纤维、废纸、硬纸盒等再造成粘胶型再生纤维，整个过程不使用传统的二硫化碳等原料，不会对环境造成污染。这一方法可重复回收纺织品6至7次，而不影响产品质量。

目前，研究人员正在探讨这些新技术的商业化应用，第一家采用相关技术的工厂正在规划中，预计可作为纺织业原材料的氨基甲酸酯产品在几年后上市。国家技术研究中心称，这些新的环保技术将彻底改变纺织行业。

复合材料 可“吃”二氧化碳长大

美国研究人员最新开发出一种与大气中二氧化碳发生反应后“生长”的复合材料，未来有望用作建筑材料或修复材料和防护涂料。

近日发表在美国《先进材料》杂志上的研究显示，这种凝胶材料可以像植物一样吸收二氧化碳后生长，因此可用来制成轻质板材，运送到建筑工地，接触空气和阳光后会变得坚硬起来，从而节省了能源和运输成本，同时消耗了大气中的二氧化碳。

这种材料还有望开发为自修复材料，物体出现裂缝或刮擦后，无须外力，受损区域即可被填补修复。

据悉，研究团队已找到可批量生产这种材料的方法，目前正致力于优化这种材料的性能，近期有望实现商业化。

防腐涂料 有效对抗船只生物淤积

澳大利亚研究人员最新研制出一种防腐性涂料，与现有涂料相比可成功将附着于船体上的藻类及微生物等的总量减少一半，缓解生物淤积对船体造成的损害。

生物淤积和腐蚀现象可能严重影响船舶航行和燃料消耗。缓解生物淤积每年可为全球航运业节省很多燃油支出。

澳大利亚斯威本科技大学、国防材料技术中心等机构的研究人员在国际期刊《生物黏附和生物膜研究》杂志上发表报告说，新材料于2015年至2017年间在澳大利亚3个试验点对100多个样本进行了海水浸泡测试。结果显示，与目前使用的涂料相比，新型涂料形成的覆膜能将生物淤积程度减轻50%。（以上均据新华社）